



社民党支持率反超 德国大选再添变数

距离9月26日德国联邦议院选举只剩约3周时间，“舆观”民意调查公司日前发布的最新民调显示，德国社会民主党(社民党)的支持率大幅上升，以较大优势领先总理默克尔所在的联盟党。

分析人士指出，社民党总理候选人奥拉夫·肖尔茨的个人表现是促使该党支持率上升的重要因素。社民党的崛起也给德国各政党的合纵连横带来新的可能性。
■新华社记者 张远

社民党支持率蹿升

上述民调显示，社民党支持率为25%，较上月上升7个百分点，超出联盟党5个百分点。

社民党的民意支持率此前曾长期低迷。2017年联邦议院选举中，社民党获得20.5%的选票，此后其支持率一直走低，原因是该党与联盟党联合组阁后，政策主张与联盟党趋同，丧失了自身特色，让选民失望。2019年，社民党在图林根、萨克森、勃兰登堡等州的地方选举以及欧洲议会选举中均失利。今年5月初，社民党民调支持率一度跌至14%。

然而8月以来，社民党支持率快速提升，不仅追上此前势头很猛的绿党，现在还超过了支持率长期居首位的联盟党，人气回升之快令人瞩目。

肖尔茨在各党总理候选人中的优势更是明显。“舆观”民调公司最新调查结果显示，假设德国总理为直接选举，肖尔茨得票率为27%，远高于绿党候选人安娜莱娜·贝尔伯克的9%和联盟党候选人阿明·拉舍特的8%。

肖尔茨表现加分

分析人士指出，社民党现阶段支持率快速攀升与肖尔茨的个人表现有较大关系。

德国近两年来经历多场危机，肖尔茨作为联邦政府副总理兼财政部长，某种意义上扮演了“救火队员”的角色。欧洲新冠疫情下，肖尔茨参与制定了欧盟7500亿欧元的恢复基金方案，为德国拟订了1300亿欧元的经济刺激方案，将失业率控制在低位。今年7

月中旬德国中部发生洪灾后，肖尔茨在短时间内向政府提交援助方案，涉及4亿欧元援助款。这些举措均收获不少选民支持。

一些德国媒体还捕捉到肖尔茨的语言风格和肢体动作，包括他经常使用默克尔的“菱形手势”，即双手指尖相触放在身体前方。有分析称，肖尔茨意图打造“默克尔2.0”的形象，以获得不少希望“保持现状”选民的支持。

相较肖尔茨，拉舍特和贝尔伯克则表现欠佳。前者7月在考察洪灾现场时不顾场合放声谈笑，后者在选战伊始就卷入学历造假、著作抄袭等风波。竞争对手的这些表现更是让肖尔茨显得“靠谱”。

在8月底举行的“总理候选人三人对决”电视辩论会上，肖尔茨表现沉稳。会后福沙舆论调查所民调显示，47%的民众信任肖尔茨，24%的人信任拉舍特，贝尔伯克的信任度为20%。

选战不确定性增加

目前在德国联邦议院拥有席位的政党分别是联盟党、社民党、德国选择党、自由民主党(自民党)、左翼党和绿党。按照选举规则，在联邦议院选举中得票率最高的政党拥有优先组阁权。社民党支持率蹿升使选后组阁有了更多可能的组合方式。

此前联盟党民调结果占优时，联盟党、绿党与自民党最有可能形成执政联盟，三党支持率相加过半。这三个政党的代表色分别为黑、绿、黄，正是牙买加国旗的三色，因此这三个政党被称为“牙买加组合”。

而按照当下民调结果，社民党可能掌握组阁主导权。社民党、绿党、自民党支持率相加超过半数，代表色分别为红、绿、黄，被称为“红绿灯组合”。另外，社民党、左翼党、绿党支持率相加也接近半数，按代表色又成为“红绿绿组合”。

距离联邦议院选举仅剩三周，当前选战呈现胶着状态。德国民调专家斯特凡·格鲁内瓦尔德评价，德国选民从未如此犹豫。他说，社民党目前的民调表现能否最终体现在选票上还难说，因为选民信任肖尔茨，却不信任社民党模糊的政策主张。

伊朗外交部：伊核谈判“原则上”将继续进行

据新华社电(记者 王守宝 高文成) 伊朗外交部发言人哈提卜扎德6日表示，伊核谈判“原则上”将继续进行，以确保美国全面履行其在伊朗核问题全面协议框架下的承诺。

哈提卜扎德当天在例行记者会上表示，美国必须带着真正的议程到奥地利首都维也纳，以就恢复履行伊核协议继续进行谈判，并完全履行其在协议下的承诺。伊朗总统莱希和外交部长阿米尔·阿卜杜拉希扬已就继续进行谈判发出明确信息。

哈提卜扎德说，会谈须在伊核协议框架内维护伊朗人民的利益，这些利益因美国频繁违反协议和欧洲国家的不作为而一再被忽视。美国如果继续秉持美前总统特朗普时期的对伊心态，将只会导致“最大的失败”。

哈提卜扎德说，如果伊朗的利益在伊核协议框架内以可验证的方式得到精确维护，伊朗将坚定恢复履行其在协议下的承诺。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方会谈今年4月开始在维也纳举行，讨论美伊恢复履约问题，迄今已举行6轮。由于美伊分歧严重，以及伊朗政府领导层换届，新一轮会谈迟迟没有举行。

拜登批准纽约和新泽西州紧急状态

据美国中文网报道，上周，降为后热带气旋的飓风“艾达”(Ida)给美国纽约州和新泽西州带来灾难性的洪水灾害，总统拜登已经批准了纽约和新泽西的联邦紧急状态。

据报道，被批准紧急状态的地区包括纽约市的布鲁克林区、皇后区、布朗士区和纽约州的威彻斯特县，以及新泽西州的卑尔根县、格洛斯特县、亨特顿县、米德尔塞克斯县、帕塞克县和萨默塞特县。这意味着，受洪水和其他破坏影响的居民和企业可以申请联邦紧急事务管理局(FEMA)的一系列项目，包括清理、维修和获得临时住房方面的支援。

5日，纽约州州长凯茜·霍楚尔说，上周的风暴造成了该州至少5000万美元的损失，该州需要证明至少3000万美元的损失，才能获得灾难声明的批准。新泽西州的具体损失金额还不得而知，这次灾害的实际成本可能需要一段时间才能算清。

拜登将于当地时间7日访问受灾最严重的两个地区——纽约市和新泽西州的曼维尔，考察损失情况。

但这次批准的紧急状态不包括一些也遭受破坏的地区。在纽约，曼哈顿是最引人注目的例外——但该区有资格申请一些联邦公共援助项目。

在新泽西州，哈德逊县没有被列入名单，促使泽西市市长史蒂文·富洛普呼吁州长墨菲采取行动。

“哈德逊县没有被包括在这个名单中，这绝对是疯狂和可耻的。”他在推特上说。“我们遭遇的风暴与新泽西州任何一个县一样严重，而我们的人口密度更高。我敦促你们与我们的国会议员一起解决这个问题。”

富洛普补充说，仅泽西市基础设施的损失就高达3500万美元，超过了获批的门槛。

上周历史性的毁灭性洪水已造成纽约州至少17人死亡。在风暴的最初几个小时，很多社区在一个小时内就迎来了相当于一个月降雨量的降雨，洪水迅速占领街道，涌入无数的地下室，令数百万人措手不及。
■据中新社

几内亚政变军人称将组建民族团结政府



9月6日，政变军队在几内亚科克里人民宫外维持秩序。
■新华社发

据新华社电(记者 郑扬子) 几内亚政变军人6日称将组建民族团结政府，以推动政权平稳过渡。

几内亚政变军队领导人马马迪·敦布亚当天在首都科克里人民宫与孔戴政府的总理、部长举行会谈。他随后发表讲话说，将组建民族团结政府，本着公正原则推动政权平稳过渡。他要求孔戴政府的部长级官员未经允许不得出境，其护照、公车暂由军队保管。

敦布亚说，由政变军人成立的“全国团结和发展委员会”将保持海陆边境开放，以确保几内亚矿产资源出口。

几内亚5日发生军事政变。政变军人宣称扣押总统孔戴并解散政府。联合国、非盟、西共体等国际组织同日发表声明，谴责任何以武力夺取政权的行为，要求立即释放孔戴。

中国驻几内亚大使馆6日在接受新华社记者采访时表示，目前在几华侨华人的人身安全未受影响，尚未有华侨华人伤亡情况的报告。使馆同时提醒在几中国公民保持冷静，暂勿外出，注意观察周边形势，切实加强安全防范。